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ใบงานที่ 1
การเรียนรู้ด้วยตัวเอง
              การเรียนรู้ด้วยตัวเอง  หมายถึง  การเรียนรู้ที่ผู้เรียน ริเริ่มการเรียนรู้ด้วยตัวเอง ตามความสนใจ ความต้องการ และความถนัด มีเป้าหมาย รู้จักแสวงหาแหล่งทรัพยากรของการเรียนรู้   เลือกวิธีการเรียนรู้  จนถึงการประเมินความก้าวหน้าของการเรียนรู้ของตนเอง โดยจะดำเนินการด้วยตัวเองหรือร่วมมือช่วยเหลือกับผู้อื่นหรือไม่ก็ได้  ซึ่งผู้เรียนจะต้องมีความรับผิดชอบและเป็นผู้ควบคุมการเรียนของตนเอง

ความสำคัญ
      มีความสำคัญต่อการดำเนินชีวิต ช่วยให้ผู้เรียนมีความตั้งใจและมีแรงจูงใจสูง มีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์  มีความยืดหยุ่นมากขึ้น มีการปรับพฤติกรรมการทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ รู้จักเหตุผล รู้จักคิดวิเคราะห์ ปรับและประยุกต์ใช้วิธีการแก้ปัญหาของตนเอง จัดการกับปัญหาได้ดีขึ้น ทำให้ผู้เรียนประสบความสำเร็จในการเรียน
องค์ประกอบของการเรียนรู้ด้วยตนเอง


ผู้เรียนควรมีการวิเคราะห์ความต้องการ วิเคราะห์เนื้อหา กำหนดจุดมุ่งหมายและการวางแผนในการเรียน   มีความสามารถในการแสวงหาแหล่งวิทยากร และมีวิธีในการประเมินผลการเรียนรู้ด้วยตนเอง  โดยมีเพื่อนเป็นผู้ร่วมเรียนรู้ไปพร้อมกัน และมีครูเป็นผู้ชี้แนะ ทั้งนี้ครูอาจต้องมีการวิเคราะห์ความพร้อมหรือทักษะที่จำเป็นของผู้เรียนในการก้าวสู่การเป็นผู้เรียนรู้ด้วยตนเองได้

            แฟ้มสะสมงาน มีลักษณะที่สำคัญ 2 ประการ  คือ
    1.  เป็นเหมือนสิ่งที่รวบรวมหลักฐานที่แสดงความรู้และทักษะของผู้เรียน
    2.  เป็นภาพที่แสดงพัฒนาการของผู้เรียนในการเรียนรู้ตลอดช่วงเวลาของการเรียน
ทักษะที่จำเป็นในการเรียนรู้ด้วยตนเอง          เกิดคำถามที่ว่า   ทำอย่างไรถึงจะ
      -  การฟัง   ฟังได้รู้เรื่อง
      -  การคิด   คิดได้อย่างปราดเปรื่อง
      -  อ่าน    ได้อย่างรวดเร็ว
      -  การเขียน    ได้อย่างมืออาชีพ
ใบงานที่  2
การใช้แหล่งเรียนรู้
แหล่ง  หมายถึง  ถิ่น ที่อยู่  บ่อเกิด  แห่ง ที่ บริเวณศูนย์รวม
เรียนรู้    เป็นคำกริยา หมายถึง  เข้าใจความหมายของสิ่งใดสิ่งหนึ่งโดยประสบการณ์
แหล่งเรียนรู้   หมายถึง    ถิ่น ที่อยู่  บ่อเกิด  แห่ง ที่ บริเวณศูนย์รวม เนื้อหาที่เป็นข้อมูลความรู้หรือองค์ความรู้ที่ปรากฏอยู่รอบตัวมนุษย์
ความสำคัญของแหล่งเรียนรู้
             - เป็นแหล่งที่มีสาระเนื้อหา                           -   เป็นสื่อการเรียนรู้
             - เป็นแหล่งการเรียนรู้ตลอดชีวิต                   - เป็นสิ่งที่ช่วยเปลี่ยนทัศนะคติ
             - เป็นการประหยัดเงินของผู้เรียนในการใช้แหล่งเรียนรู้ของชุมชน  ฯลฯ
แหล่งเรียนรู้ประเภทต่าง ๆ  แบ่งตามสาระลักษณะทางกายภาพ/ วัตถุประสงค์ ได้เป็น  5   กลุ่ม

      1.  กลุ่มบริการข้อมูล  -  ห้องสมุด   ศูนย์วิทยาศาสตร์  ศูนย์การเรียน  สถานประกอบการ

      2.  กลุ่มงานศิลปวัฒนธรรม  –  พิพิธภัณฑ์     อุทยานประวัติศาสตร์  อนุสรณ์สถาน   


อนุสาวรีย์   ศูนย์วัฒนธรรม     หอศิลป์    ศาสนสถาน
      3.  กลุ่มข้อมูลท้องถิ่น -  ภูมิปัญญา  ปราชญ์ชาวบ้าน   สื่อพื้นบ้าน   แหล่งท่องเที่ยว
      4.  กลุ่มสื่อ -  วิทยุ  หอกระจายข่าว  โทรทัศน์ อินเทอร์เน็ต  ฯลฯ
      5.  กลุ่มสันทนาการ -  ศูนย์กีฬา  สวนสาธารณะ  ศูนย์นันทนาการ

ใบความรู้ที่  3
การจัดการความรู้
ความหมาย การจัดการความรู้


การจัดการกับความรู้และประสบการณ์ที่มีอยู่ในตัวคน และความรู้เด่นชัด นำมาแบ่งปันให้เกิดประโยชน์ต่อตนเองและองค์กร ด้วยการผสมผสานความสามารถของคนเข้าด้วยกันอย่างเหมาะสม  มีเป้าหมายเพื่อการพัฒนางาน  พัฒนาคน  และพัฒนาองค์กรให้เป็นองค์กรแห่งการเรียนรู้

ความสำคัญของการจัดการความรู้
                  การที่เรามีการจัดการความรู้ในตัวเอง  จะพบว่าความรู้ในตัวเรามีเยอะแล้วนั้น จริง ๆ แล้วยังมรน้อยมากเมื่อเทียบกับบุคคลอื่น และหากมีการแบ่งปันแลกเปลี่ยนความรู้กับบุคคลอื่น  จะพบว่ามีความรู้บางอย่างเกิดขึ้นโดยที่เราคาด ไม่ถึง  และหากเราเห็นแนวทางมีความรู้แล้วไม่นำไปปฏิบัติ  ความรู้นั้นก็จะไม่มีคุณค่าอะไรเลย    หากนำความรู้นั้นไปแลกเปลี่ยน และนำไปสู่การปฏิบัติที่เป็นวงจรต่อเนื่องไม่รู้จบ  จะเกิดความรู้เพิ่มขึ้นอย่างมาก  หรือที่เรียกว่า  “ ยิ่งให้ ยิ่งได้รับ  ”
รูปแบบและกระบวนการในการจัดการความรู้


เพื่อให้การจัดการความรู้ หรือ  KM  เป็นที่เข้าใจง่ายจึงเปรียบเหมือนกับปลาทูตัวหนึ่ง
มีสิ่งที่ต้องดำเนินการจัดการความรู้อยู่ 3 ส่วน  นั่นคือ
          -  ส่วนหัว     การกำหนดเป้าหมายของการจัดการความรู้ที่ชัดเจน ( ทำ KM  ไปเพื่ออะไร กำลัง 


             จะไปทางไหน )  
          -  ส่วนตัวปลา    การแลกเปลี่ยนความรู้ซึ่งกันและกัน  ( หัวใจของการทำ KM )

          - ส่วนหางปลา   ความรู้ที่ได้รับจากการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  ( สร้างเชื่อมดยงเครือข่าย )

เครื่องมือที่เกี่ยวข้องกับการจัดการความรู้


การจัดการความรู้ หัวใจสำคัญคือการจัดการความรู้ที่อยู่ตัวคน  ส่วนเครื่องมือที่เกี่ยวข้องกับการจัดการความรู้ เพื่อการแลกเปลี่ยนเรียนรู้  มีหลายรูปแบบ  คือ
-  การประชุม  -  การไปศึกษาดูงาน  -  การเล่าเรื่อง  -  การสอนงาน   -  เพื่อนช่วยเพื่อน 

- การทบทวนก่อนการปฏิบัติงาน   -  การทบทวนขณะปฏิบัติงาน  -  การทบทวนหลังปฏิบัติงาน  
ใบงานที่  4
การคิดเป็น
การคิดเป็น  คือ การใช้ข้อมูลอย่างน้อย 3 ประการมาประกอบการตัดสินใจ  แก่  ข้อมูลด้านวิชาการ  ข้อมูลเกี่ยวกับตนเอง  ข้อมูลเกี่ยวกับสังคมและสิ่งแวดล้อม
              การที่เป็นผู้รู้จักปัญหา เรื่องทุกข์ รู้จักสาเหตุแห่งทุกข์  ซึ่งมีอยู่ในตนเองและสภาพแวดล้อม  รู้จักคิดวิเคราะห์หาวิธีบำบัดทุกข์ และใช้วิธีที่เหมาะสมในการดับทุกข์จึงจะเกิดความสุข
พฤติกรรมสำคัญของการคิดเป็นอย่างหนึ่งคือ   การใช้ข้อมูล โดยเฉพาะ ข้อมูลที่เกี่ยวกับตนเอง สังคมสิ่งแวดล้อม

ความเชื่อพื้นฐานทางการศึกษาผู้ใหญ่ มีอยู่ 5 ประการด้วยกัน ได้แก่
1.  ในความเป็นจริง ในสังคมผู้คนมีความแตกต่างกันทั้งด้านอาชีพ ฐานะความเป็นอยู่ สภาพสังคม สภาพภูมิประเทศ ภูมิอากาศ สิ่งแวดล้อม แต่ทุกคนก็ปรารถนาความสุข ความสุขของแต่ละคนจึงแตกต่างกัน
2.   ความสุขของคนจะเกิดขึ้นต่อเมื่อมีการปรับตัวเอง และสิ่งแวดล้อมให้เข้าหากันอย่างผสมกลมกลืน จนเกิดความพอดี
3.  สภาวะแวดล้อมในสังคมมีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลา จึงทำให้เกิดปัญหา เกิดความทุกข์  ความไม่สบายกาย ไม่สบายใจอยู่ตลอดเวลา
4.  เมื่อเกิดปัญหาหรือเกิดทุกข์ ก็ต้องหาวิธีแก้ปัญหา ซึ่งการแก้ปัญหาที่เหมาะสมต้องมีข้อมูลที่หลากหลายประกอบการตัดสินใจ
5.  เมื่อได้ใช้วิธีแก้ปัญหาด้วยการวิเคราะห์ข้อมูลและไตร่ตรองข้อมูลอย่างรอบคอบ  โดยใช้ข้อมูลทั้ง 3 ประการ คือ ข้อมูลด้านตนเอง  วิชาการ  และด้านสังคมสิ่งแวดล้อม  จนมีความพอใจแล้ว  ก็พร้อมที่จะรับผิดชอบการตัดสินใจที่เกิดความพอดี  ความสมดุลระหว่างชีวิตกับธรรมชาติอย่างสันติสุข
ข้อมูล  หมายถึง ข้อมูลที่เป็นข้อเท็จจริง หรือเหตุการณ์ต่าง ๆที่เกิดขึ้นในชีวิตประจำวันที่เก็บรวบรวมจากแหล่งต่าง ๆ อาจเป็นตัวเลข ตัวอักษร สัญลักษณ์ รูปภาพ เสียง ข้อมูลที่ดีจะต้องมีความแม่นยำและเป็นปัจจุบัน

สารสนเทศ  คือ   ข้อมูลที่นำมาผ่านกระบวนการประมวลผล  วิเคราะห์จนสามารถนำไปใช้ในการตัดสินใจต่อไปได้ทีนที

ลักษณะของข้อมูล

 - ข้อมูลเชิงคุณภาพ  คือ  ข้อมูลที่ไม่สามารถบอกได้ว่า มีค่ามากหรือน้อย แต่จะสามารถบอกได้ว่าดีหรือไม่ดี
-  ข้อมูลเชิงปริมาณ   คือ ข้อมูลที่สามารถวัดค่าได้ว่ามีมากหรือน้อย และวัดออกมาเป็นตัวเลขได้

ประเภทของข้อมูล

-  ข้อมูลปฐมภูมิ  คือ  ข้อมูลที่ผู้ใช้เป็นผู้เก็บรวบรวมข้อมูลขึ้นเอง

-  ข้อมูลทุติยภูมิ  คือ  ข้อมูลที่ผู้ใช้นำมาจากหน่วยงานอื่น หรือผู้อื่นที่ได้ทำการเก็บรวบรวมมาแล้วในอดีต

คุณสมบัติของข้อมูล
  -  ถูกต้อง / รวดเร็ว เป็นปัจจุบัน  /  ความสมบูรณ์ / ชัดเจนและกะทัดรัด  /  ความสอดคล้อง
